Automatyczna
sekretarka

Opis ogblny

Zasadniczym elementem urzadze-
nia jest ukiad ISD1016. Jest to
pamie¢ o pojemmnoéci 128 kilobaj-
tbw, moggca pomieéci¢é do 16
sekund sygnalu, zasilana napieciem
5V. Poniewaz jest to pamig¢ typu
EEPROM, jej zawarto§¢ moze by¢
przeprogramowywana, przechowywa-
nie informacji nie wymaga dostar-
czania energii, a jego czas jest prak-
tycznie nieograniczony. Funkcje posz-
czegdlnych wyprowadzen ukladu be-
da omawiane w dalszej czeéci opisu.

Uklad ISD1016 zawiera fraze po-
witania itym samym eliminuje
konieczno§¢ uzycia dodatkowego
magnetofonu, ktérego jedynym zada-
niem byloby odtwarzanie powitania.

Sygnaly wywolania numeru sa
poczatkowo tlumione, a nastgpnie
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catkowane. Telefon jest odbierany
po uplywie okoto 10 do 15 sekund,
co odpowiada 3 - 4 cyklom sygnalu
wywolania. Nastgpuje odtworzenie
powitania, zatadowanego uprzednio
do pamieci analogowej ISD1016.
Z kolei telefonujacy ma do dyspo-

zycji okolo 40 sekund, w ciagu
ktérych moze zostawi¢ wiadomosé
zarejestrowana na kasecie magneto-
fonowej. Zastosowany zostal stan-
dardowy magnetofon kasetowy
z niewielka adaptacja ukladu zasila-
nia. Kazdy przypadek odbioru tele-
fonu jest rejestrowany przez licznik (z
mozliwo$cia wyzerowania), o po-
jemnoéci 99. Umozliwia to zapamig-
tanie liczby odebranych telefon6w,
a takze biezaca jej prezentacje na
wskaznikach siedmiosegmento-
wych.

Jeéli rozméwea nie zamierza zosta-

Mozliwosci przedstawionego
rozwigzania automatycznej
sekretarki sq nastepujqce:
- odbior telefonu;
- odtworzenie frazy powitalnej;
- rejestracja wiadomosci na
kasecie magnetofonowej
z blokada rejestracji gdy
rozméweca nie zamierza jej
zostawic;
- biezqce zliczanie odebranych
telefonéw 1 wyswietlanie
wyniku.

wié¢ wiadomoéci i odlozyl stu-
chawke, urzadzenie rozpoznaje te sy-
tuacje i koficzy w spos6b przyspie-
szony obstuge, w typowym przypad-
ku obejmujaca rejestracje wiado-
moéci i w zwiazku ztym trwajaca
dluzej. Jest to bardzo cenne z pun-
ktu widzenia uzytkownika, ponie-
waz bez tej opcji bylby zmuszany do
przystuchiwania sie podczas péZniej-
szego odtwarzania kasety dlugim od-
cinkom zarejestrowanego sygnalu za-
jetosci.

Zasada dziatania (rys. 2,
3, 4 i 5)
Zasilanie

Zasilacz sieciowy (rys. 2) o na-
pieciu 5V zawiera transformator
220/12V, mostek diodowy, stabili-
zator 7805, kondensatory C1, C2,
C3 zapewniajace odpowiednia filt-
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Rys.1. Schemat blokowy automatycznej sekretarki.

racje napiecia, elektroluminescen-
cyjny wskaznik L1 oraz wlacznik
zasilania 1.
Detekcja wywolania

Sygnal wywolania w linii tele-
fonicznej ma posta¢ sinusoidy ze
skladowsq stala, o amplitudzie od 0
do 100V i czestotliwoéci 25Hz (dla
przypomnienia - potencjal otwartej
linii telefonicznej wynosi 50V i spa-
da do 7 - 9V po podniesieniu
sluchawki). Styki przekaznika REL1
sq w polozeniu 'R', a wiec sygnal
wywolania jest podawany przez dio-
de D1 na dzielnik rezystancyjny
R3/R4, adalej - przez kondensator
C4 - na baze tranzystora T1. Na
kolektorze T1 wystepuje wigc - przy
braku sygnalu wywolania - napie-
cie 5V, za§ w przeciwnym przypadku
- przebieg prostokatny o czestotli-
wosci 25Hz i amplitudzie okolo 5V.
Bramka NOR I ukiadu IC1 odw-
raca stan wystepujacy na kolektorze
T1. Odpowiednie przebiegi czasowe
sa przedstawione na rys. 5a.
Calkowanie sygnalu wywolania

Elementy D4, R7 iC5 tworza
uklad catkujacy. Powstale z sygnalu
wywolania impulsy dodatnie z wyj-
§cia bramki NOR 1 (IC1) powoduja
szybkie ladowanie kondensatora C5.
Gdy na wyjsciu tej bramki panuje
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stan niski (przez p6l okresu sygnalu
wywolania), kondensator C5 rozla-
dowuje sie powoli przez rezystor
R7. Tak wiec na wejsciu bramki
AND TIukladu IC2 napiecie przez
caly czas przekracza polowe napiecia
zasilania, a wiec na jej wyjsciu przez
caly czas wystepowania sygnalu

wywolania panuje stan wysoki.
Oczywiscie, w przerwach miedzy ko-
lejnymi paczkami sygnalu sinusoi-
dalnego 25Hz, jak tez w sytuacji
braku sygnalu wywolania, na wyj-
$ciu bramki AND II1C2 wystepuje
stan niski. Elementy D5, R8 i C6

tworza kolejny integrator, ktéry cal-
kuje sygnal wyjsciowy bramki AND
I, czyli w interesujgcym nas przy-
padku ciag stanéw wysokich. Na
wyjéciu bramki AND IV uktadu IC2
wystepuje wiec stan wysoki, trwa-
jacy podczas imiedzy kolejnymi
paczkami sygnalu wywolania, oraz
stan niski przy braku tego sygnalu.
Odpowiednie przebiegi czasowe sa
przedstawione na rys. 5a.
Odbidr telefonu

Od momentu wystapienia pier-
wszego sygnalu wywolania na wyj-
§ciu bramki AND IV panuje stan
wysoki, ktéry powoduje tadowanie
przez rezystor R9 kondensatora C7.
Dioda D6 i rezystor R9 umozliwiajg
szybkie rozladowanie kondensatora
C7 po zakoficzeniu sygnalu wywo-
lania, co czyni uklad zdolnym do
zareagowania na ewentualny nastep-
ny sygnal wywolania. Gdy napiecie
na kondensatorze C7 przekroczy po-
lowe wartoéci napiecia zasilania,
nastepuje przerzut bramki AND III
uktadu 1C2, pracujacej w konfigu-
racji przerzutnika Schmitta, o pod-
wyzszonej szybkoéci narastania i o-
padania zboczy sygnalu wyjéciowego.
Okolo 10 sekund po wystapieniu
sygnalu wywolania na wyjsciu
bramki AND III pojawia sie zbocze
narastajace, rézniczkowane przez uk-
lad zlozony z elementéw C8, R13
i D7. Dodatni impuls wynikajacy
z tadowania C8 powoduje przerzut
ukiadu monostabilnego, zlozonego
z bramek NOR III i IV (uklad IC1),
generujacego impuls o czasie trwa-
nia proporcjonalnym do iloczynu
R14C9. Czas ten wynosi okolo 50
- 60 sekund. Na wejéciu 12 bramki
NOR 1V (IC1) w normalnych wa-
runkach pracy panuje stan niski.
Wejécie to jest wykorzystywane do

Fot.2. Wyprowadzenla urzqdzenia znajdujq sie w tylne] czeéci ptytki,
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Rys.2. Schemat elekiryczny pierwsze] czescl uktadu automatyczne] sekretark,

wyzerowania przerzutnika (przez poda-
nie stanu wysokiego) w sytuacji
gdy rozméwca nie zamierzal zostawic¢
wiadomosci i odlozyl stuchawke.
Wyzerowanie przerzutnika oznacza za-
konczenie obstugi telefonu i zarazem
koniec rejestracji na kasecie mag-
netofonowe;j.

Reasumujgc, w funkcjonowaniu
ukiadu wyr6zni¢ mozna dwa zasad-
nicze stany pierwszy, trwajacy
okolo 10 sekund od wystapienia
pierwszego sygnalu wywotania, koni-
czacy sie w momencie wyzwolenia
przerzutnika monostabilnego, oraz dru-
gi, trwajacy 50 - 60 sekund i od-
powiadajacy impulsowi tego prze-
Futni

Podczas trwania impulsu przerzut-

nika monostabilnego tranzystor T2°

jest nasycony, a wiec znajdujaca sie
w jego obwodzie kolektorowym
cewka powoduje zwarcie stykéw
przekaznika REL1, astan ten jest
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sygnalizowany przez czerwong diode
elektroluminescencyjna L2. Dioda
D2 zabezpiecza tranzystor przed przepie-
ciami.

Zwarcie stykéw przekaznika po-
woduje zamkniecie linii telefonicznej
przez impedancje zlozong z rezystora
R2 iuzwojenia transformatora, sy-
mulujacych typowa impedancje li-
nii, Napiecie w linii spada do
okolo 8V. Przez caly czas odbioru
telefonu (zajecia linii) uklady detek-
cji wywolania pozostaja odlaczone.

Transformator sprzegajacy jest to
po prostu transformator sieciowy
220V/2*6V/1A, w ktérym wyko-
rzystuje sie wylacznie oba uzwojenia
niskonapieciowe.

Odtworzenie frazy powitania

Uktad ISD1016 (IC3) jest w sta-
nie oczekiwania jeS§li na jego wej-
éciu PD (wyprowadzenie 24) panuje
stan wysoki. Sytuacja taka wyste-
puje, jeSli nie zostal zdetekowany

sygnal wywolania, a wiec na wej-
éciu 6 bramki NOR II (IC1), po-
taczonym z wyjéciem przerzutnika mo-
nostabilnego, panuje stan niski), zas
wejécie 5 tej bramki jest polaczone
przez rezystor R22 zmasa (przelacznik
I3 w pozycji 'AUTQ).

Od momentu zajecia linii na
wyjéciu bramki NOR 11 pojawia sie
stan niski, co umozliwia dostep do
pamieci ukladu ISD1016. Jesli po-
nadto na wejsciu P/R panuje stan
wysoki (przelacznik 12 w pozycji P,
wejécie P/R polaczone przez rezystor
R21 z +5V), na wyjscia SP+ i SP-
wyprowadzana jest zawarto$¢ pamie-
ci. Poniewaz styk ruchomy przekaz-
nika REL2 znajduje sie w polozeniu
spoczynkowym ('R'), sygnal z pamie-
ci jest podawany przez transformator
sprzegajacy w linie telefoniczng. Re-
zystor R17 zostal dodany celem
zwigkszenia impedancji wyjsciowej
zrédla sygnatu do okolo 12 - 18Q.
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Rys.3. Schemat elekiryczny drugiej czesci uktadu automatyczne) sekretarki.
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Rys.4, Schemat elekiryczny modutu wyswietlacza.

Wejécia adresowe A0 - A7
ukladu ISD1016 pozwalaja w rézny
sposéb wykorzystywaé jego mozli-
woéci - np. cykliczne lub czeSciowe
odtwarzanie zawartej w pamiegci in-
formacji. W konfiguracji przedsta-
wionej na rys. 2 (wejécia adresowe
polaczone z masa) odtwarzane jest
wszystkich 160 segmentéw pamigci

14

po 0.1 sekundy kazdy.

Po uplywie 16 sekund koficzy
sig proces wyprowadzania informa-
cji z pamigci ukladu ISD1016,
a stan wyjécia EOM zmienia sie
z wysokiego na niski. Powtérna
inicjalizacja wewnetrznego rejestru
adresu wymaga podania stanu wy-
sokiego na wejécie 'PD', co oczy-

wicie zachodzi po kazdym zakoficze-
niu impulsu wyjéciowego omawia-
nego wyzej przerzutnika monostabil-
nego, a wigc po kazdym zwolnie-
niu  linii.
Rejestracja wiadomoéci

Po zakoficzeniu emisji powitania
wyjécie EOM przechodzi definityw-
nie w stan niski, powodujac na-
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a) Sygnaly wywolania — sycenie tranzystora T4. Na jego
przerwa dzwonienia  25Hz kolektorze pojawia sie stan wysoki,

T sygnalizowany zapaleniem sie zbltej
diody LED L3. Dalsza konsekwencja

jest przelaczenie w stan wysoki wyj-
§cia bramki AND II (IC2), co
> powoduje nasycenie tranzystora T3

| i zwarcie stykéw podwdjnego prze-
\ \ kaznika REL2, ktérego cewka znaj-

BAZA
T

||[||[||]||]|l
L
[ ]

 J

[ Tz]

ic2

= duje sie w obwodzie kolektorowym
T3. Pierwszy zespél stykow tego
przekaznika zamyka obwdd zasilania
magnetofonu kasetowego, natomiast
drugi zesp6l stykéw odlacza od linii
163 I_\Jw—\ telefonicznej uklad 1SD1016, wlacza-
jac w jego miejsce wej§cie magne-
(7] T tofonu, co umozliwia rejestracje
ic2 | I informacji przekazywanej przez osobeg
telefonujaca. Po uplywie okolo 40

szybkle roztadowanie C7

///-—'\(’/ sekund koficzy sig impuls wyijécio-
ic2 wy przerzutnika monostabilnego, co

(=]

Ic2

\J

\

'

pétnienie przed odblorem powoduje rozwarcie stykéw przekaz-

T ﬂ nika REL1 i zwolnienie linii, syg-
ic2 - nalizowane zgaénieciem diody L2,
inicjalizacje ukiadu ISD1016, zatka-

k nie tranzystorébw T3 i T4 oraz zga$-
Ic1 > nigcie diody L3 i rozwarcie stykéw

E przekaznika REL2, réwnoznaczne z za-
T }-_ odblér telefonu | koficzeniem rejestracji na kasecie.

Ic1 | zliczanie liczby telafonéw__r__ Detekcia sygnalu za}eloﬁci
Jesli rozméwea nie mial zamiaru

zostawi¢ wiadomoéci i odlozyt stu-
= |_I'r.z. powitania ‘ralestrac:tl: ch‘awk?. w Linil teie_fonicgnej ppi&
b) Detekcia sygnaty zalgtodo - > wia sie lsygnal zajetoéci, majacy
051,051 051 s posta¢ ciagu paczek sinusoidy

4 e o czestotliwoéci 440Hz, o czasie

3 trwania okolo 0.5 sekundy i ok-
Ic4 - resie 1 sekundy. Sygnal ten jest
O @ ©) @ wzmacniany przez wzmacniacz o regu-

KD'I m mm M lowanym wzmocnieniu (potencjo-
o " metr A1) zbudowany na ukladzie IC4
SUEY IS IOIVATIYARROY (741). Potencjal kolektora tranzysto-

A sygnalowi; 440z ra T5, pracujacego w ukladzie
wspélnego emitera, jest réwny 0
T - przy braku sygnalu zajetoéci, nato-

miast w obecnoéci tego sygnalu na
kolektarze T5 pojawiaja sig dodatnie

N[

..+_-+._ Opdinienie aliminujace
T kristkotrwale zakidcenia

®© / / / impulsy. Wysterowuja one przerzut-
—— nik Schmitta zbudowany na bramce
AND III ukiadu IC5. Na wyjsciu

@T 5 do 7 sekund - przerzutnika pojawiaja sie paczki im-
Ic7 - pulséw prostokatnych o czestotli-
s » Praca licznika 1CB woéci 440Hz i amplitudzie 5V. Re-
C— zystory R37 iR38 tworzaq dzielnik
o N wejéciowy detektora czestotliwosci
mpuiey_siczans (tonu) 'I_.M567 [l(.'ﬁ - TyS. 3, ﬁ}. JBSII

przez IC8 potencjometr AZ jest ustawiony

E]I k k k \'\‘k prawidlowo, na wyjéciu detektora
ics - wystepuje stan wysoki, przechodzacy
bt e R e w stan niski w momencie obec-

sonsgo; zakotozanin sbetugl™ n . noSci w linii sygnalu 440Hz. Bram-
i . ka NOR [V ukladu IC7 dokonuje
- inwersji sygnalu wyjsciowego de-

Rys.5. Przebiegi czasowe w poszczegdinych punktach uktadu. tektora. Odpowiednie sekwencje cza-
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Rys.6. Oznaczenla wyprowadzeri wazniejszych uktaddw,

sowe przedstawia rys. 5b.
Przerywanie rejestracji

Po wystagpieniu na wyjsciu
bramki NOR IV ukladu IC7 stanu
wysokiego rozpoczyna sie ladowanie
kondensatora C22 przez rezystor R41.
Stala czasowa tego ukladu jest tak
dobrana, ze napigcie na kondensa-
torze osigga wartoé¢ réwna polowie
napigcia zasilania po okolo 0.3
sekundy, co umozliwia eliminacje
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sygnaléw wejsciowych o zbyt krét-
kim czasie trwania (zakl6cenia).
W czasie trwania na wyjéciu bram-
ki NOR IV stanu niskiego nastepuje
szybkie roztadowanie kondensatora
C22 przez diode D8 irezystor R43,
o rezystancji znacznie mniejszej od
rezystancji R41. Tak wigc jedynie
trwajgce ponad 0.3 sekundy syg-
naly o czestotliwoéci 440Hz sg trak-
towane przez uklad jako sygnaly

zajetoéci. Jedli potencjal na konden-
satorze C22 osigga polowe wartoéci
napigcia zasilania, nastgpuje wyzwo-
lenie przerzutnika monostabilnego zbu-
dowanego z bramek NOR 1ill
(uklad IC7), generujacego impuls
o czasie trwania okolo 5 sekund.
Impuls ten, po odwréceniu przez
bramke NOR III, odblokowuje licz-
nik CD4017 (IC8). Tylko podczas
trwania tego impulsu mozliwe jest
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zdetekowanie faktu odlozenia slu-
chawki przez telefonujacego.

Przekroczenie przez napiecie na
kondensatorze C22 polowy napiecia
zasilania powoduje takze przerzut uk-
fadu Schmitta (bramka AND I uk-
tadu IC5). Na wyjsciu tego przerzut-
nika podczas odbierania sygnalu
zajetosci pojawiaja sie dodatnie im-
pulsy, trwajace okoto 0.2 sekundy,
formowane przez ukiad rézniczkujacy
(elementy C23, R45, R46 i D9 oraz
nastepny przerzutnik Schmitta, zbudo-
wany na bramce AND I uktadu
IC5. Impulsy wyjsciowe przerzutnika
sq zliczane przez licznik IC8. Po wys-
tapieniu czterech impulséw, odpo-
wiadajacych czterem kolejnym pacz-
kom 440Hz sygnalu zajetosci, na
wyjéciu S4 licznika pojawia sie stan
wysoki, ktéry powoduje przyspieszo-
ne zakofczenie impulsu przerzutika
monostabilnego okreélajacego czas
trwania obstugi telefonu (bramki
NOR II i1V, uklad IC1). Odpo-
wiednie sekwencje czasowe przeds-
tawia rys. 5b.

Uklady uczestniczace w procesie
podejmowania decyzji o przyépieszo-
nym zakorficzeniu rejestracji, narzucajq
konieczno§¢ zliczenia w ciggu zada-
nego czasu czterech kolejnych paczek
sygnalu zajetoci o czasie trwania
dluzszym od pewnego minimum,
stanowia wiec czynnik podnoszacy
niezawodno&¢ urzadzenia, zapobiegaja-
cy m.in. pomytkowym przerwaniom
rejestracji.

Wyéwietlanie liczby telefonéw

Kazdy przypadek odbioru telefo-
nu, a wiec generacji impulsu przez
uklad monostabilny zlozony z bra-
mek IIT i IV ukiadu IC1, powoduje
przerzut ukladu Schmitta zbudowane-
go na bramce AND IV ukiadu ICS5,
ktéry wysterowuje wejcie zegarowe
licznika/dekodera CD4033 wsp6ipra-
cujacego z pierwszym wskaznikem
siedmiosegmentowym. Wyjécie prze-
niesienia tego licznika jest polaczone
z wejciem zegarowym nastgpnego
licznika/dekodera, zliczajacego dziesiat-
ki, tak wiec pojemnoéé uktadu
licznikéw wynosi 99. Przez rezystory
ograniczajace prad (R51 do R64)
wyjécia dekoderéw steruja wskaz-
niki siedmiosegmentowe. Wejscie
RBI (Ripple Blanking In) ukiadu
IC9 jest polaczone z dodatnim bie-
gunem zasilania, za§ wejécie RBI
ukiadu IC10 - z masg. Dzieki temu
licznik jedno§ci wyswietla cyfry od
0 do 9, za§ licznik dziesiatek - od
1 do 9. Zerowanie licznika naste-
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Fot.3. Mikrofon elekiretowy jako przetwornik zatadowywany do pamieci frazy
powitania.

puje automatycznie, po wlaczeniu
zasilania (elementy C27 i R65) lub
przez naciéniecie przelacznika BP, np.
po wystuchaniu zarejestrowanych
na kasecie wiadomoéci.
Zaladowanie do pamieci frazy
powitalnej

Przelacznik 12 nalezy ustawié¢
w polozeniu 'R', a nastepnie przes-
tawi¢ przelgcznik I3 w polozenie
'RECZNIE' (rys. 2), co ustawia
odpowiedni rodzaj pracy ukladu
ISD1016, i w ciggu nastepnych 16
sekund wyglosi¢ fraze powitalna.
Standardowa tre§¢ jest nastepujgca:
'Dzieri dobry. Zatelefonowal pan
pod numer Jestem chwilowo
nieobecny. Prosze zostawié informa-
cje po ustyszeniu sygnatlu dzwieko-
wego. Zatelefonuje do pana natych-
miast po powrocie'. Przy jej rejes-
tracji w pamieci odlegloéé mikro-
fonu (znajdujgcego sie w otworze
gérnej czebci obudowy) od twarzy
powinna wynosié okolo 20cm. Do-
danie tla muzycznego uatrakcyjni
powitanie. Po uplywie 16 sekund
za§wieca sie dioda elektrolumines-
cencyjna L3, jednak do momentu
przelaczenia 13 w polozenie 'AUTO'
styki przekaznika REL2 pozostajg
w polozeniu 'R'. Mozna teraz od-
tworzy¢ i skontrolowaé przy pomocy
sluchawek zarejestrowany w pamig-
ci sygnal. W tym celu nalezy
przestawi¢ przelacznik 12 w poloze-
nie 'P' i dokonaé inicjalizacji ukla-
du ISD1016 przefaczajac na moment
przelacznik 13 w potozenie 'AUTO'.
Operacja zaladowania powitania do
pamieci jest oczywiécie powtarzalna.
Po jej ostatecznym zakoficzeniu nalezy
ustawié przelaczniki 12 i13 w po-
lozeniach odpowiednio 'P' i 'AU-
TO', umozliwiajacych prawidlowe

funkcjonowanie automatycznej sek-
retarki.

Wykonanie

Realizacja urzadzenia wymaga wy-
konania dwéch pitytek drukowa-
nych, na jednej z ktérych zostana
zamontowane wskazniki siedmioseg-
mentowe z towarzyszacymi im ukia-
dami, przelgczniki sterujace praca
urzadzenia idiody LED wskazujace
ich stan, a na drugiej, stanowiqcej
modul gléwny, pozostale elementy
uktadu.

Rysunki rozkladu $ciezek obu
plytek sa przedstawione na wkladce.

Montaz ukiadu nalezy rozpoczaé
od elementéw o najmniejszych wy-
miarach, a zakoficzy¢ na elementach
najwigkszych. Wszystkie podzespoly
sq lutowane bezpoérednio do plytek
drukowanych (takze gniazda). Zigcze
laczace modutl wskaznikéw siedmio-
segmentowych z modutem gléwnym
nalezy przylutowaé od strony dru-
ku, Modut wskaznikéw nalezy za-
montowaé¢ do plyty czolowej obu-
dowy. W plycie tej nalezy wyko-
na¢ otwory pod przelaczniki, wskaz-
niki i diody elektroluminescencyj-
ne,

W plycie tylnej nalezy wyko-
na¢ otwory umozliwiajgce dostep
do gniazd (wyjécie sterujace zasila-
niem magnetofonu, wyjécie nagry-
wania, wejécie stuchawkowe) i zlg-
czek przewodowych (doprowadzenie
sieci 220V oraz linii telefonicznej).

Uruchomienie

Nalezy przede wszystkim zwrécit
uwage na prawidlowos¢ podligczenia
linii telefoniczne;j.

Przy uruchamianiu nalezy zneut-
ralizowaé czeé¢ ukladu decydujaca
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Rys.7. Rozmieszczenie elementow na ptytkach drukowanych,

o przyépieszonym zakonczeniu rejest- ukladzie IC4 przez odpowiednia regu-
racji (detekcja sygnalu zajetosci), co  lacje potencjometru A1l.

mozna osiggnaé ograniczajac wzmaoc- Nastepnie nalezy wykonaé dwa
nienie wzmacniacza zbudowanego na  polaczenia z magnetofonem - jedno

18

do sterowania zasilaniem magneto-
fonu, drugie doprowadzajace rejes-
trowany na kasecie sygnal. W pier-
wszym przypadku nalezy szeregowo ze
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Fot.4, Widok ptytkl wskaznikdw.
frodlem  zasilania
zamontowac
Jesli

wtyku,

magnetofonu
gniazdo typu Jack.
w gniezdzie tym nie ma

magnetofon nie jest zasi-
lany, Po wlgczeniu wefi  wtyku
kabla laczacego ze stykami prze-
kaznika REL2Z modulu gléwnego
magnetofon zostaje zasilany w mo-
mencie zwarcia tych stykéw i -
o ile klawisze PLAY i RECORD
magnetofonu byly wciénigte - roz-
pocznie sig rejestracja.
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Rejestrowany sygnal nalezy
podaé na wejécie zewnetrznego mik-
rofonu.

Ostatni etap uruchamiania do-
tyczy czebci detekujacej sygnal zaje-
toéci. Nalezy ustawi¢ suwak po-
tencjometru A1 w polozeniu érod-
kowym, a nastepnie zewrze¢ kolek-
tor (obudowe) tranzystora T2 z ma-
sq zasilania. Powoduje to zwarcie
stykéw przekaznika REL1, podlacze-
nie linii, ato oznacza pojawienie

sig sygnalu o czestotliwoéci 440Hz
na wejciu wzmacniacza zbudowanego
na ukladzie IC4. Nastepnie nalezy
podigczy¢ woltomierz do wyjscia 8
ukiadu IC6 i doprowadzi¢ do przej-
cia ze stanu wysokiego do niskiego
przez regulacje potencjometrem A2.
Po obnizeniu wzmocnienia wzmac-
niacza opartego na ukladzie IC6
nalezy ponownie - poprzez regulacje
potencjometrem A2 - uzyskat stan
niski na wyjéciu ukladu ICs,
EP




